



РЕЦЕНЗИЯ

на учебник «Фтизиатрия» (переиздание),

авторы: Ракишева А.С., Цогт Г.

Туберкулёт остается одной из самых смертоносных инфекций в мире (WHO, 2022) и в текущий момент является второй после COVID-19 причиной смертности от инфекционных болезней. Каждый день от туберкулеза умирает более 4100 человек, и около 28 000 человек заболевают этой инфекцией. За период с 2000 года глобальные усилия по борьбе с туберкулезом позволили спасти более 66 миллионов жизней. Однако пандемия COVID-19 перечеркнула успехи, достигнутые в борьбе с этим заболеванием. В 2020 г. впервые более чем за десять лет был отмечен рост числа случаев смерти от туберкулеза, что было связано со значительным снижением численности людей, проходящих диагностику, лечение и профилактическую терапию туберкулеза, а также с резким сокращением общих параметров финансирования основных видов противотуберкулезной помощи (WHO, 14 октября 2021). Каждый день от этой предотвратимой и излечимой болезни умирает свыше 4 тысячи человек, а почти 30 тысяч человек заболевают ею. Ситуация усугубляется ростом туберкулеза с множественной лекарственной устойчивостью и увеличением числа случаев ВИЧ-инфекции и заболевания туберкулезом в сочетании с ВИЧ.

Учитывая вышеизложенные обстоятельства, а также то, что за последние десять лет достигнуты значительные достижения в диагностике, профилактике и лечении туберкулеза, становится ясным, что назрела необходимость внести изменения в существующий учебник по фтизиатрии, который фундаментально бы отражал все эти ключевые решающие изменения.

Переработанный и дополненный Учебник «Фтизиатрия» состоит из 36 глав, в которых представлен интересный исторический очерк не только фтизиатрии в целом, но и интересные факты изучения туберкулеза в Казахстане. В разделе по эпидемиологии туберкулеза отражены новые, современные данные не только по нашей стране, но и отражающие ситуацию во всем мире. С интересом читаются главы по клиническим формам туберкулеза. Большой раздел посвящен организации борьбы с туберкулезом, где даны такие понятия, как пациент-ориентированный подход, подробно изложен инфекционный контроль в медицинских учреждениях. Две главы посвящены самой актуальной теме на сегодня - туберкулезу с множественной лекарственной устойчивостью.

Учебник «Фтизиатрия» соответствует ГОСО по специальности «Фтизиатрия», а объем учебника и его главы - количеству учебных часов. Материал изложен последовательно и логично, высок методический уровень содержания. Особо следует отметить то, что в новом учебнике отражены последние достижения науки (молекулярно-генетические, иммунологические методы диагностики, а также лечение в соответствии с рекомендациями ВОЗ). Учебник отвечает требованиям преподавания дисциплины, дает возможность самостоятельной работы студентов.

	«С.Ж. АСФЕНДИЯРОВ АТЫНДАГЫ ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ МЕДИЦИНА УНИВЕРСИТЕТІ» КЕАҚ НАО «КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ С.Д.АСФЕНДИЯРОВА»		
Фтизиопульмонология кафедрасы	Хаттамадан үзінді	Редакциясы: 1	2 беттін 2 беті

Следует отметить высокое качество иллюстрационного материала, соответствие его изучаемому материалу. Использована общепринятая терминология, представлена не только клиническая, но и международная классификация туберкулеза.

Необходимо провести некоторые стилистические правки. В целом, работа не содержит значительных недостатков, указанные – легко устранимы авторами.

Заключение: переработанный и дополненный учебник «Фтизиатрия», авторов Ракишевой А.С. и Цогт Г., предназначенный для студентов, интернов, резидентов и врачей фтизиатров, рекомендован к утверждению на последующих этапах с дальнейшим изданием.

Заведующая кафедрой
инфекционных и тропических болезней
д.м.н., профессор

 Дуйсенова А.К.

ҚОЛЫН/РАСЛАЙМЫН «С.Ж.Асфендиаров атындағы Қазақ ұлттық медицина университеті» КЕАҚ Құжаттамалық қамтамасыз ету және бақылау бөлімінің басшысы ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ Руководитель отдела документационного обеспечения и контроля НАО «Казахский национальный медицинский университет имени С.Д.Асфендиарова»
